

## 培靈神學院 希伯來書 第三堂 更美的首領

來 3:6 但基督為兒子、治理神的家，我們若將可誇的盼望和膽量、堅持到底、便是他的家了。

**前言：**摩西是位偉大的首領，“摩西學了埃及人的一切學問，說話行事，都有才能。”(徒七：22) 既有偉大領袖的才具氣質，並且有繼承埃及王位的希望。但他選擇與神的百姓認同，共歷苦難。摩西有其尊貴的地位，因為他知道，以色列全會眾是屬於神的家，不是屬於他的，他自己是盡忠的僕人，預表那將要來的基督。基督來了，祂是全家的主。“基督為兒子、治理神的家”，基督是神的兒子，摩西是神的僕人；基督是在神的全家之上，摩西是在神的全家之中，這堂課我們一同認識基督是更美、更超越的首領。

一、耶穌比摩西更配多得榮耀與尊貴(3:1-6)

第二個警告—以色列人不能進入安息的警語(3:7-19)

二、務必竭力進入那安息(4:1-13)

一、耶穌比摩西更配多得榮耀與尊貴(3:1-6)

來 3:1-6 同蒙天召的聖潔弟兄阿、你們應當思想我們所認為使者、為大祭司的耶穌。2 他為那設立他的盡忠、如同摩西在神的全家盡忠一樣。3 他比摩西算是更配多得榮耀、好像建造房屋的比房屋更尊榮。4 因為房屋都必有人建造，但建造萬物的就是神。5 摩西為僕人、在神的全家誠然盡忠、為要證明將來必傳說的事。6 但基督為兒子、治理神的家，我們若將可誇的盼望和膽量、堅持到底、便是他的家了。

摩西在以色列人中更具有無上的權威，摩西所行的神蹟，所傳的律法，所留下的條例，所建造的會幕，在以色列人都具有神聖無比的地位；但是他們卻不知道摩西雖然確是一個偉大的神的僕人，但是摩西的一切職事不過是為著說明基督的職事而已，摩西職事的意義乃是建造神的家。在希伯來書第一章、第二章說完了基督榮耀的身位和祂豐滿的救恩，是為要領許多兒子進榮耀裏去，接著就要說到神的心意卻是要將這許多兒子被建造成為一個團體的器皿，就是神的家。

(一) 我們的身份(神家建造的基礎)

1. 同蒙天召的聖潔弟兄阿

同蒙天召—有分於神對人類榮耀命運的那一個屬天的呼召

聖潔弟兄—蒙主救恩而被聖別的人

(二) 當思想我們所承認的耶穌

1. 你們應當思想(留意與觀看)我們所認為(見證與承認)使者、為大祭司的耶穌

為使者—由天而來，為神之代表，奉行神旨。使者乃是指著他奉差遣來到人的中間；為此使者的意義，乃是指著祂的道成肉身，以及包括祂在地上一切工作的豐滿屬靈意義。

大祭司—復活升天，為會眾之代表，在神前為中保。祂作使者，是指著祂把神的一切豐滿帶到人的中間來；祂作大祭司，又是把一個完全的人帶到神的面前。

要思想耶穌—我們今日所缺少的就是對於基督的自己，以及祂的一切的真實認識。為此我們要常常思想祂的道成肉身，祂的復活升天，祂所是的，祂所作的，究竟有何意義，這樣聖靈就要把那位活的基督啟示見證在我們裡面。基督徒要有屬靈的經歷，過屬靈的生活，必須常常在聖

靈的愛和膏油裏思想耶穌。

### (三) 摩西是被建造的房屋·基督是建造房屋的主

#### 1. 他為那設立他的盡忠、如同摩西在神的全家盡忠一樣

主耶穌被設立作使者作祭司，乃是為要藉著祂建造神的家。祂所是的，祂所作的一切，都是為著這一個目的；祂為神的家的建造，盡心竭力，正如摩西在神的全家盡忠一樣。

#### 2. 他比摩西算是更配多得榮耀、好像建造房屋(與家同字)的比房屋更尊榮

—因為房屋都必有人建造·但建造萬物的就是神

基督比摩西更配多得榮耀：(1)基督是造物者，摩西是受造者；(2)基督是神的兒子，摩西是神的僕人；(3)基督是在神的全家之上治理，摩西是在神的全家之中為僕盡忠。

摩西雖然是神偉大的僕人，在建造神家的工作上，有一分寶貴的職事，但是希伯來書的作者給我們看見，摩西所以能這樣盡忠，能有這樣寶貴的職事，並不是由於他的自己，乃是由於他受了基督建造的結果。摩西本身就是房屋的一部分，是主把他建造成房屋中極重要的一部分，但無論怎樣他仍是被建造者，他不是建造者，他也不是全房屋。當我們看見摩西時，不應該把榮耀歸給摩西，而應該把榮耀歸給建造摩西的主，因為主在人的身上有了這樣寶貴的建造，使整個神家都因著這一部分而同蒙建造的益處。正如以弗所四章所說，祂所賜的有使徒、先知、傳福音的、牧師和教師，為要成全聖徒各盡其職建造基督的身體。每一個職事的本身都是基督建造的工作，都是基督建造的榮耀。

### (四) 神家建造的原則與途徑

#### 1. 摩西為僕人、在神的全家誠然盡忠

—為要證明將來必傳說的事(為給將來所要傳講的事作見證—基督和教會的事)

民 12:7 我的僕人摩西不是這樣、他是在我全家盡忠的。8 我要與他面對面說話、乃是明說、不用謎語、並且他必見我的形像·

摩西建造會幕乃是照著山上的樣式，而這一個會幕不過是一個表樣，它的意義乃是為著說明將來要出現的神的家的屬靈意義與原則。

#### 2. 但基督為兒子、治理(在上 over)神的家—經過死而復活是神家建造途徑

基督為兒子—基督在永世裏就是神的兒子，而在時間裏經過復活，神再承認祂是神的兒子；這就有了全新的意義，因為現在基督是帶著人性經過了死而達到復活，在復活的人性裏作神的兒子。現在這裏說基督是為兒子來治理神的家，那就是說神的家的建造，乃是每一部分必須經過死而達到復活，從死復活就是神的家建造的途徑。

治理神的家—原文是『在神的家之上』，含有從其上監管、治理神家的意思；『神的家』指永生神的教會(提前三 15)。在本章一至六節裏，一連四次提到神的家，表示在神的計劃裏，基督的救恩不是以單獨個人為對象，乃是要得著一班人同為後嗣，同為一體，同蒙應許(弗三 6)，就是教會。

#### 3. 我們若將可誇的盼望和膽量(自信和把握)、堅持到底、便是他的家了(我們就是神的家)

提前 3:15 這家就是永生 神的教會、真理的柱石和根基。

可誇的盼望—這一個有福的盼望不是別的，就是主耶穌還要再來，在榮耀裏到地上來所設立的國度。在神家屬主的人，盼望、膽量和堅持這三方面是最能顯出我們對神盡忠的心態。

現在我們既認識了神家建造的原則和途徑，一切必須出於山上的樣式，一切必須是活的基督，一切必須從死裏復活，這真需要我們出何種代價。但我們若在這裡堅持到底，神的家就要被建造成功了。

**小結：**主耶穌是神所設立的（來一 2），而摩西也是神所設立的（撒上十二 6），都是要向神效忠。但摩西的設立是為著以色列人，而耶穌基督卻是為了全人類。耶穌和摩西都是在「全家」盡忠。但摩西的「全家」是指著以色列人，而耶穌的「全家」則是普世的人們。若以房屋為喻，摩西不過是那被建造的房屋（弗二 10），但耶穌卻是房屋的建造者；又若以家庭為喻，摩西不過是家中受託的僕人，但耶穌卻是家中分派託付的主人（兒子）。主耶穌是更美的首領。

## 第二個警告 - 以色列人不能進入安息的警語(3:7-19)

來 3:7-14 聖靈有話說、『你們今日若聽他的話、8 就不可硬著心、像在曠野惹他發怒、試探他的時候一樣·9 在那裏、你們的祖宗試我探我、並且觀看我的作為、有四十年之久。10 所以我厭煩那世代的人、說、他們心裏常常迷糊、竟不曉得我的作為·11 我就在怒中起誓說、他們斷不可進入我的安息。』12 弟兄們、你們要謹慎、免得你們中間、或有人存著不信的惡心、把永生神離棄了·13 總要趁著還有今日、天天彼此相勸、免得你們中間、有人被罪迷惑、心裏就剛硬了。14 我們若將起初確實的信心、堅持到底、就在基督裏有分了。

### (一) 因著他們剛硬的心不可進入安息(詩篇 95 篇 7-11)

#### 1. 聖靈有話說、『你們今日若聽他的話、(今日就聽而順從的命令)

一就不可硬著心、像在曠野惹他發怒、試探他的時候一樣(在米利巴、就是在曠野的瑪撒)

「今日聽祂的話」不僅僅是對舊約摩西時代和大衛時代的以色列人、更不僅是對第一世紀的基督徒、深信也是對活在現今這新約時代作神兒女的你我所發出的呼籲和警語！我們要以以色列人為前車之鑒，免蹈覆轍——曠野漂流、試探神、心中迷糊、不得安息，因為許多時候不是因著我們沒有聽見，而是因著心中剛硬、定意不從。所以必須求神賜給我們一顆「溫柔的心領受那所栽種的道」、並且「要行道不要單單聽道，自己欺哄自己」（雅一 21~22）。

#### 2. 在那裡、你們的祖宗試我探我、並且觀看我的作為(work)、有四十年之久

一所以我厭煩那世代的人、說、他們心裏常常迷糊、竟不曉得我的作為(way 法則)

詩 103:7 他使摩西知道他的法則、叫以色列人曉得他的作為。

#### 3. 我就在怒中起誓說、他們斷不可進入我的安息。』

迦南是神所賜以色列百姓的安息地，所給的產業(申 12:9)，預表屬靈的安息。神的救恩，不僅僅是要叫我們從埃及地「出來」，而更是要使我們「進入」迦南地，得著豐滿的基督成為我們的安息。

### (二) 對我們今日的勸勉

#### 1. 弟兄們、你們要謹慎(新約的信徒要小心避免犯下舊約以色列人的錯誤)

一免得你們中間、或有人存著不信的惡心、把永生神離棄了

希伯來書特別注意神是永活的神，我們一切的福分就是因為我們所事奉的乃是活神；而頂撞活神最厲害的一件事就是不信的惡心。宇宙中最大的一個罪就是不信。甚麼時候我們存著一顆不信的惡心，甚麼時候我們就把活神離棄了；失去了活神，迦南的福分就絕望了，他們只有悲悲慘慘倒斃在曠野。

## 2. 總要趁著還有今日(Today)、天天(daily)彼此相勸(勸勉安慰)

—免得你們中間、有人被罪迷惑、心裡就剛硬了

主來的日子近了，要把握可以規勸的時刻，天天以愛心來彼此相勸，成為走主道路的同伴。

## 3. 我們若將起初確實的信心(confidence, assurance 確信)、堅持到底

—就在基督裡有分了(同工,同伴或合夥人 partaker or partner)

在基督裏有分，才得享受祂的安息，亦即本章十一節所說「進入我的安息」。而最要緊的事就是不可失去了確實的信心。我們有軟弱，我們也有失敗，但是我們永遠不失去信心，真活的神要負責帶領我們經過這曠野的試煉而達到迦南美地，有分於豐滿的基督。

來 3:15-19 經上說、『你們今日若聽他的話、就不可硬著心、像惹他發怒的日子一樣。』16 那時聽見他話惹他發怒的是誰呢·豈不是跟著摩西從埃及出來的眾人麼。17 神四十年之久、又厭煩誰呢·豈不是那些犯罪屍首倒在曠野的人麼。18 又向誰起誓、不容他們進入他的安息呢·豈不是向那些不信從的人麼。19 這樣看來、他們不能進入安息、是因為不信的緣故了。

### (三) 因著他們不信的惡心不能進入安息

1. 經上說、『你們今日若聽他的話、就不可硬著心、像惹他發怒的日子一樣。』

這裏是本章第三次提到『今日』，可見在本書作者的心目中，今日至關緊要。

2. 那時聽見他話惹他發怒的是誰呢·豈不是跟著摩西從埃及出來的眾人麼

3. 神四十年之久、又厭煩誰呢·豈不是那些犯罪屍首倒在曠野的人麼

4. 又向誰起誓、不容他們進入他的安息呢·豈不是向那些不信從(believe not)的人麼

5. 這樣看來、他們不能進入安息、是因為不信(unbelief)的緣故了

「不信」是指不信的狀況，「不信從」是指不信的行動。

民 14:22 這些人雖看見我的榮耀、和我在埃及與曠野所行的神蹟、仍然試探我這十次、不聽從我的話、23 他們斷不得看見我向他們的祖宗所起誓應許之地、凡藐視我的、一個也不得看見、如何追求進入神的安息？

#### (一) 消極方面——不可：

1. 不可硬著心(8, 15 節);

2. 不可試探神(8~9 節)

3. 不可心裏迷糊(10 節);

4. 不可被罪迷惑，心裏就剛硬了(13 節)

5. 不可存著不信的惡心，把永生神離棄了(12, 18~19 節)

#### (二) 積極方面——要：

1. 要聽神的話(7, 15 節);

2. 要曉得神的法則(10 節)

3. 要謹慎(12 節);

4. 要趁著還有今日(13 節上)

5. 要天天彼此相勸(13 節中);

6. 要將起初確實的信心堅持到底(14 節)

## 二、務必竭力進入那安息(4:1-13)

來 4:1-4 我們既蒙留下有進入他安息的應許、就當畏懼、免得我們中間、或有人似乎是趕不上了。2 因為有福音傳給我們、像傳給他們一樣·只是所聽見的道與他們無益、因為他們沒有信心與所聽見的道調和。3 但我們已經相信的人、得以進入那安息、正如神所說、『我在怒中起

誓說、他們斷不可進入我的安息。』其實造物之工、從創世以來已經成全了。4 論到第七日、有一處說、『到第七日神就歇了他一切的工。』

### (一) 憑信才能進入所應許的安息

1. 我們既蒙留下有進入他安息(在基督裏的安息)的應許、就當畏懼

— 免得我們〔你們〕中間、或有人似乎是趕不上了

神救我們最高的心意，並不是要我們僅僅得救，或者只是追求一些屬靈的經歷，注重一些屬靈的事工；神的心意乃是要我們達到基督的豐滿，長成祂兒子豐滿的身量，可以作祂自己一個無限的彰顯。凡趕不上神這一個心意的都是失敗者！

2. 因為有福音(好信息)傳給我們、像傳給他們一樣、只是所聽見的道(logos)與他們無益

— 因為他們沒有信心與所聽見的道調和(以信心來接受並遵從神話語才有真安息)

3. 但我們已經相信的人、得以進入那安息(信心使我們現在就能進入那安息)

— 正如神所說、『我在怒中起誓說、他們斷不可進入我的安息。』

詩 95:10 四十年之久、我厭煩那世代、說、這是心裏迷糊的百姓、竟不曉得我的作為· 11 所以我在怒中起誓、說、他們斷不可進入我的安息。(以迦南地預表在基督裏)

「進入祂安息的應許」，『祂安息』指神的安息，又稱『我的安息』(來三 11；四 3, 5)、『祂的安息』(來三 18)、『那安息』(來四 3, 11)、『另有一安息日的安息』(來四 9)，這些都是同義詞，都用來形容在基督裏屬靈真實的安息，是舊約時代的『安息日』，即第七日和『安息地』，即迦南地(來十一 9)所豫表的。

### (二) 安息三方面的意義

希伯來書所說的『迦南』、『基督』和『安息』，實在不過是一件事的三個說法，豐滿的基督按著真理的說法就是迦南，按著經歷的說法就是這裏所說的安息。進入並且享受基督的安息，第一必須確定的認識並且看見基督的一切工作都已經成了。無論在創造裏，無論在救贖裏，神作事的原則都是祂把一切都作成了，然後讓人進入，讓人享受，這就是神恩典的原則。神從來不要，也從來不許在祂工作作完了之後，人再繼續來作甚麼；神只要人相信接受並且享受祂所作的一切工作。在這裡使徒又引用了幾處舊約聖經來說到安息三方面的屬靈意義：

1. 創造的安息(安息日原是後事的影兒)

— 其實造物之工、從創世以來已經成全了

— 論到第七日、有一處說、『到第七日神就歇了他一切的工。』

創 2:2 到第七日、神造物的工已經完畢、就在第七日歇了他一切的工、安息了。

所有神的工作都是一次直到永遠的。為此神創造的工作一完成，祂就歇了祂一切的工安息了。工作已經永遠過去了，在這裡再沒有工作，只有安息。

來 4:5-10 又有一處說、『他們斷不可進入我的安息。』6 既有必進安息的人、那先前聽見福音的、因為不信從、不得進去· 7 所以過了多年、就在大衛的書上、又限定一日、如以上所引的說、『你們今日若聽他的話、就不可硬著心。』8 若是約書亞已叫他們享了安息、後來神就不再題別的日子了。9 這樣看來、必另有一安息日的安息、為神的子民存留。10 因為那進入安息的、乃是歇了自己的工、正如神歇了他的工一樣。

2. 迦南的安息

—又有一處說、『他們斷不可進入我的安息。』(詩 95:11)

—既有必進安息的人、那先前聽見福音的、因為不信從、不得進去

以色列人在曠野最大的特點，就是沒有安息，雖然有屬靈糧食的供應，有會幕作他們的中心，有神的話語作他們的指引，但是他們真是一群何等沒有安息的人。直等到有一天，他們過了約旦河，進入了迦南美地，他們才享受了完全的安息。曠野的飄流是說到我們活在自己裡面的光景，迦南的安息是說到我們在基督裡面的情形。甚麼時候我們若活在自己裡面，我們定規是流離飄蕩；甚麼時候我們進入基督的裡面，就立刻享受神聖的安息。

### 3. 在大衛書上所應許的安息(基督是我們真實的安息)

—所以過了多年、就在大衛的書上、又限定一日

—如以上所引的說、『你們今日若聽他的話、就不可硬著心。』

—若是約書亞已叫他們享了安息、後來神就不再題別的日子了

詩 95:7 因為他是我們的神·我們是他草場的羊、是他手下的民。惟願你們今天聽他的話。8 你們不可硬著心、像當日在米利巴、就是在曠野的瑪撒。

在舊約裏面有因神造物之工完成而賜給人的安息，有約書亞帶領以色列人進入迦南而得著的安息，就是以色列百姓也年日月月照著神的命令守安息日；但是按著實際，他們並沒有得著安息，這一切對他們來說，真是全無意義，因為這一些安息的故事和命令，它們本身並沒有屬靈價值，它們一切的價值都在於說出基督是我們真正的安息。

### 4. 這樣看來、必另有一安息日的安息、為神的子民存留

—因為那進入安息的、乃是歇了自己的工、正如神歇了他的工一樣

本段引述古時以色列人因不信而不得進入安息為鑑戒，勸勉希伯來信徒應當竭力進入神為我們所存留的安息。因以色列人所要進入的安息，不過是迦南屬地的安息，是暫時的，不完全的；但神在基督裡為我們所存留屬天的安息，乃是永遠完全而更美的安息。

若是我們真看見基督的工作是那樣的完全，正如祂自己是完全一樣，我們就要放棄對我們自己一切的盼望和要求；我們的眼目要從這一切的掙扎、勞苦、軟弱、失敗中轉離而專一注視基督；祂是我們的燔祭，祂是我們的美麗，祂是我們蒙恩的途徑，祂是我們所蒙的恩典。從此以後我們再不盼望自己能比從前更好一點，但我們卻能更多得著祂，認識祂，享受祂，直到祂充滿了我們的一切。只有當我們更多認識基督，更深經歷基督，更多消失在祂裡面、更多讓祂充滿，我們才能更多更深進入這一個安息。

### (三) 神的活道是我們進入安息的道路

來 4:11-13 所以我們務必竭力進入那安息、免得有人學那不信從的樣子跌倒了。神的道是活潑的、是有功效的、比一切兩刃的劍更快、甚至魂與靈、骨節與骨髓、都能刺入剖開、連心中的思念和主意、都能辨明。13 並且被造的、沒有一樣在他面前不顯然的·原來萬物、在那與我們有關係的主眼前、都是赤露敞開的。

這裏使徒題起能讓我們進入迦南安息的，乃是神的活道；而這裏所說的神的道並不是指著字句的、道理的話語，而是指著那一位活的、有位格的神的話語。因為到了末了，祂卻說原來萬物在那與我們有關係的主眼前，都是赤露敞開的，這個話就是主自己，而主就是藉著話來作工在我們身上，製作我們，使我們脫離天然而進入迦南，得享基督的安息。

1. 所以我們務必竭力進入那安息—免得有人學那不信從的樣子跌倒了

「歇了自己的工」是指停下天然肉體的掙扎努力，「務必竭力」是指竭力持定信心，積極地信從。我們總要確定相信有一個豐滿的安息為我們存留，有一個神聖的安息要等我們進入，這是神呼召要我們達到的超凡境地，竭力進入那安息。

## 2. 神的道(logos 話)是活潑的、是有功效的、

活潑的—活潑的原文是生命的運行。神的道不僅滿帶著生命，並且是一個運行作工的生命。我們的經歷豈不正是如此，每一次當我們遇見神的話的實際時，不僅我們遇見了滿足的生命，並且神的話是在生命裏來運行在我們裡面。

有功效的—神的活道每一次出來的時候，祂都帶著滿足的果效，祂能夠釋放人，祂能夠建立人，祂能照著祂所說的把那個實際帶給人。甚麼時候我們能聽見神活的話語，神話語的實際就進到我們裡面來了。一切基督徒真實的經歷，都是因著遇見了這一個神的話語。

彼前 1:23 你們蒙了重生．．．．是藉著 神活潑常存的道。

## 3. 比一切兩刃的劍更快

—甚至魂與靈、骨節與骨髓、都能刺入剖開

—連心中的思念(thoughts 意念)和主意(intents 意向)、都能辨明

神的話每一次出來的時候，都帶著可怕的光照能力，祂的鋒利如同兩刃的利劍一樣，刺入剖開，沒有甚麼能在祂面前隱藏的，也沒有甚麼能在祂的光照下站立得住的。為此每一次神的活道臨到我們時，都叫我們的天然受到光照、擊打和拆毀。

神的話如果進到人的裏面來，就能分別甚麼是出乎靈的，甚麼是出乎魂的。．．．這乃是神特別作一次拆毀的工作。神把我們外面的人破碎了，然後我們就清楚了，就能知道靈和魂的分別了。外面的人一破碎，裏面的人就出來了。—倪柝聲

弗 6:17 並戴上救恩的頭盔、拿著聖靈的寶劍、就是 神的道。

## 4. 並且被造的、沒有一樣在他面前不顯然的

—原來萬物、在那與我們有關係(logos)的主眼前、都是赤露敞開的

神的道就是和我們有關係、必須交帳的主，也就是全能全知的造物者。祂當日怎樣穿上了拿撒勒人的肉身，今日祂就穿在祂的話語裡面。這一個話就是祂的自己，所以當祂藉著話臨到我們的時候，我們全人在祂面前就都是赤露敞開的，無法逃避，也無處隱藏。

**結語：**摩西、約書亞和大衛都是神所召偉大的首領，摩西建造會幕乃是照著山上的樣式，而這一個會幕不過是一個表樣，它的意義乃是為著說明將來要出現的神家的屬靈意義與原則。約書亞帶百姓進入迦南，而迦南美地所預表基督的豐富他們並沒有得著。只有這一位道成肉身，復活升天，在神永遠計劃中已經達到完全的豐滿的基督，祂真是流奶與蜜的迦南美地，得著基督才能真正進入安息。主耶穌超越眾先知、超越眾天使，超越眾神僕，是更美、更超越的首領。